
 

 

Αθήνα, 23 Απριλίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

Θέμα: «Να ενταχθούν στις αποζημιώσεις για τις ζημιές που 

προκλήθηκαν το 2018 οι αγρότες της Ροδόπης» 

Οι αγρότες της Ροδόπης με έκπληξη και οργή άκουσαν τον Υπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Μ. Βορίδη να μην τους 

συμπεριλαμβάνει στις ενισχύσεις που πρόσφατα ανακοίνωσε για τις ζημιές 

που προκλήθηκαν το 2018 από έντονα καιρικά φαινόμενα, προσβολές και 

φυτοπαθολογικά αίτια και οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα να πληγούν κυρίως 

οι καλλιέργειες του βάμβακος, του καπνού και των σιτηρών στην περιοχή της 

Θράκης, με συνέπεια μεγάλες απώλειες στα εισοδήματά τους.  

Όπως είναι γνωστό, εκτεταμένες ζημιές προκλήθηκαν το 2018 σε 356.188 

στρέμματα βάμβακος στον Έβρο, 328.802 αντίστοιχα στη Ροδόπη, σε 55.000 

στρέμματα καπνού και σε χιλιάδες στρέμματα σιτηρών, από εναλλασσόμενα 

έντονα καιρικά φαινόμενα, με συνέπεια την εκδήλωση πρωτόγνωρων 

προσβολών από έντομα σε όλη την περιοχή της Θράκης. Οι εκτεταμένες 

αυτές ζημιές οδήγησαν την τότε ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων, μετά από δύο συνεχείς συσκέψεις στις 09/10/2018 και 

21/01/2019 που προκλήθηκαν από τοπικούς φορείς της Ροδόπης και του 

Έβρου, να προχωρήσει στη λήψη μέτρων, όπως στην καταβολή της 

συνδεδεμένης ενίσχυσης βάμβακος σε Ροδόπη και Έβρο ανεξαρτήτως ύψους 

παραγωγής, στην ενίσχυση μέσω των de minimis με 100 ευρώ ανά στρέμμα 

των καπνοπαραγωγών, καθώς και στην κατάθεση τεκμηριωμένου αιτήματος 

στην Ε.Ε. παρέκκλισης από τον κανονισμό (Ε.Ε. αριθ. 1300/2013) με βάση τα 

στοιχεία που κατέθεσαν οι κατά τόπους ΔΑΟΚ Ροδόπης και Έβρου. Όπως 

επίσης, κινήθηκαν οι διαδικασίες ώστε οι ζημιές να ενταχθούν στα 

προγράμματα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ).  
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Έκτοτε,  παρά τις συνεχείς και επίμονες παρεμβάσεις μας στη Βουλή, όπως 

και τις συναντήσεις του κ. Υπουργού με τους ενδιαφερόμενους φορείς, και 

ενώ είχε διαμορφωθεί το πλαίσιο δράσης από την προηγούμενη ηγεσία του 

υπουργείου, ο κ. Υπουργός διαρκώς επέμενε ότι δεν συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις για να θεωρηθούν επιλέξιμες οι ζημιές του 2018 για τις 

καλλιέργειες βάμβακος, καπνού και σιτηρών σε Έβρο και Ροδόπη, 

επικαλούμενος, μάλιστα, την από 15/11/2019 απόφαση της διοίκησης του 

ΕΛΓΑ. Ενώ από το βήμα της Βουλής έκανε λόγο ότι έπρεπε συνδυασμένα να 

συνυπάρχουν η μείωση της παραγωγής ως ελάχιστο σε ποσοστό 30%, να 

τεκμηριωθεί επιστημονικά από επιτροπή, να είναι αποτέλεσμα δυσμενών 

καιρικών συνθηκών και βεβαίως να έχει ακολουθηθεί η σωστή καλλιεργητική 

τεχνική, ώστε να αποφευχθεί η ζημιά. 

Αίφνης και με αφορμή τις επιπτώσεις του κορονοϊού και με σκοπό, όπως 

ισχυρίζεται, την στήριξη του πρωτογενούς τομέα, ανακοίνωσε την καταβολή 

ενισχύσεων, μεταξύ των οποίων και για τις ζημιές της περιόδου του 2018 που 

προαναφέρθηκαν, αλλά δυστυχώς μόνο για τον Έβρο, εξαιρώντας από αυτές 

τους αγρότες της Ροδόπης. Ιδιαίτερα μάλιστα τους αγρότες του Δήμου 

Μαρωνείας – Σαπών που είχαν τις μεγαλύτερες, σχεδόν ολικές, ζημιές, ενώ 

αγνόησε για άλλη μια φορά τους καπνοπαραγωγούς της Ροδόπης. 

Σημειωτέον ότι για τις δύο παραπάνω κατηγορίες αγροτών συντρέχουν όλες 

οι προϋποθέσεις που ο ίδιος έθεσε από το βήμα της Βουλής. 

Αν πράγματι στόχος των παρεμβάσεων είναι η ενίσχυση του πρωτογενούς 

τομέα, όπως ισχυρίζεται, οφείλει ο κ. Υπουργός  να εντάξει σε αυτές και τους 

αγρότες της Ροδόπης για τις εκτεταμένες ζημιές στις καλλιέργειες του 2018. Σε 

διαφορετική περίπτωση οι επιλεκτικές αυτές παρεμβάσεις μόνο ως 

πελατειακές πολιτικές μπορούν να χαρακτηριστούν με την ευκαιρία της 

πανδημίας του κορονοϊού. 

Επειδή οι ζημιές στις καλλιέργειες βαμβακιού, καπνού και σιτηρών στη 

Ροδόπη το 2018 ήταν εκτεταμένες και πολύ σοβαρές με συνέπεια την 

απώλεια μεγάλου μέρους του εισοδήματος των αγροτών της Ροδόπης. 



Επειδή είχε δρομολογηθεί το πλαίσιο δράσης και οι απαραίτητες ενέργειες 

από την προηγούμενη ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, προκειμένου να αποζημιωθούν οι αγρότες της Ροδόπης στις 

παραπάνω καλλιέργειες. 

Επειδή οι παραγωγοί της Ροδόπης εν μέσω των περιορισμών της πανδημίας 

και στην αρχή της νέας καλλιεργητικής περιόδου βρίσκονται σε οικονομική 

αδυναμία να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις της παραγωγής λόγω της 

συνεχούς μείωσης του εισοδήματός τους που προκλήθηκε και από τις ζημιές 

του 2018. 

Επειδή γεννώνται σοβαρά ερωτήματα με ποια κριτήρια τελικά αξιολογήθηκαν 

και δεν συμπεριλήφθησαν στις ενισχύσεις οι πληγέντες του 2018 αγρότες της 

Ροδόπης γεγονός που αποτελεί κατάφωρη αδικία. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

Προτίθεται να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου να 

εντάξει και τους βαμβακοπαραγωγούς, καπνοπαραγωγούς και 

παραγωγούς σιτηρών της Ροδόπης στις ενισχύσεις, που πρόσφατα 

ανακοίνωσε για τις ζημιές που προκλήθηκαν το 2018 από έντονα 

καιρικά φαινόμενα, προσβολές και φυτοπαθολογικά αίτια; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

Χαρίτου Δημήτρης 

 

 

  

 


